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La bonne gestion d’un projet est déterminante pour sa réussite. Elle tient particuliérement a la
prise en compte de trois contraintes : la qualité des réalisations, le respect du budget et du
temps imparti. Ce dernier implique de définir précisément les opérations nécessaires pour
arriver au produit fini et de les ordonner chronologiquement. Le début d'une opération dépend,
le plus souvent, de la fin d'une autre tache : on parle alors d'antérioriteé.

ANTERIORITE
Pour lister les antériorités de chaque opération, il faut commencer par lister les opérations et
leur donner une lettre. Puis indiquer les lettres des opérations antérieures a chacune. Exemple :

OPERATION ANTERIORITE
A Usinage de la piece 1 B
B Découpage des bruts -
C Usinage de la piece 2 B
D Assemblage ABC

Explications :

- L’opération A ne peut étre réalisée que si la B est terminée : L’opération B sera
antérieure a la A,

- L’opération B peut étre réalisée sans qu’aucune autre opération ne soit terminée :
L’opération B n’a pas d’antériorité.

- L’opération C ne peut étre réalisée que si la B est terminée : L’opération B sera
antérieure ala C.

- L’opération D ne peut étre réalisée que si la A, la B et la C sont terminées : Les
operations A, B et C seront antérieures a la D.

A savoir : L’opération A et ’opération C peuvent donc étre réalisées en méme temps si
nous avons le matériel et le personnel nécessaire : L’opération D sera donc terminée
plus tot.

Ce tableau étant difficilement lisible lorsque le nombre d’opérations devient important, il peut
étre représenté sous différentes formes, comme par exemple un organigramme pour en
simplifier la compréhension.
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ORGANIGRAMME
L’organigramme est une représentation graphique des liens chronologiques entre les
différentes opérations (antériorités).

Représentation de l’exemple précédent :

B | Découpage des bruts

v y

A | Usinage de la piéce 1 C | Usinage de la piéce 2

'

D Assemblage ‘

L’organigramme peut étre complété en indiquant les durées de chaque étape :

A | Usinage de la piéce 1
1HOO

Les opérations A et C, ayant les mémes antériorités, peuvent étre réalisées en méme temps.
En revanche on ne pourra pas commencer 1’opération D une fois I’opération A terminge, il
faudra attendre la fin de ’opération C. L heure passée sur I’opération A n’influe pas sur la
durée du projet, on dit qu’elle est réalisée en temps masqué.
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Si une des opérations B, C ou D prenait du retard, tout le projet serait retardé. On dit alors que
les opérations A, C et D sont le chemin critique.
La somme de la durée des opérations du chemin critique donne donc le temps nécessaire a la
réalisation du projet. Ici, le temps total de la réalisation : OH30 + 3H30 + 1H00 = 5HQ0.

Avant de commencer le projet, il faut donc comparer cette durée au temps dont nous disposons
pour réaliser le projet.

Pour la 3°™ partie, tu vas devoir faire un tableau pour planifier toutes les opérations comme
I’exemple ci-dessous :

. janvier |  féwier | mars |
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Installation chantier

Implantation maison

Terrassement

Fondations

Murs - sous-sol

Plancher - R.D.CH

Murs R.D.CH / Poteaux

Plancher étage

Murs étage

Drains + divers magonnerie

Charpente

Couverture

Menuiserie ext. + volets ‘




